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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

    2009级高二数学期末模拟试卷（九）

一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，满分70分.

1．为了解1200名学生对学校某项教改试验的意见，打算从中抽取一个容量为30的样本考虑采取系统抽样，则分段的间隔(抽样距)k为            .

2．椭圆
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的准线方程是                   .

3．命题“若
[image: image2.wmf]aM
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则
[image: image3.wmf]bM
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”的否命题是           .

[image: image323.wmf]2
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4．将一枚均匀的硬币投掷两次，事件“恰有两次背面”与事件“最多有一次正面”是              事件
5．以下给出的是计算
[image: image4.wmf]1111
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的值的一个流程图(如图所示)，其中判断框内应填入的条件是     .  

6．已知条件
[image: image5.wmf]:12
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，条件
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则
[image: image7.wmf]p

Ø

是
[image: image8.wmf]q
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的            条件.

7．抛物线的焦点为F(－5,0)，则其标准方程是    .

8．已知函数
[image: image9.wmf]32
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，若
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是
[image: image11.wmf]()
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的一个极值点，则a值为          .

9．抛物线
[image: image12.wmf]2

yxbxc
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在点(1,2)处的切线与其平行直线
[image: image13.wmf]0

bxyc

++=

间的距离是            .

10．已知双曲线的实轴长、虚轴长、焦距成等比数列，则双曲线的离心率是           .

11．已知椭圆有这样的光学性质：从椭圆的一个焦点出发的光线，经椭圆反射后，反射光线必经过椭圆的另一个焦点，今有一个水平放置的椭圆形台球盘，点A、B是它的两个焦点，长轴长为2a，焦距为2c，当静放在点A的小球(小球的半径不计)，从点A沿直线出击，经椭圆壁反弹后再回到点A时，小球经过的路程有    种可能,分别是       .

12．一个样本方差是
[image: image14.wmf](
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，则这个样本平均数
[image: image15.wmf]x

 =       ，样本容量是         ．

13．口袋内装有100个大小相同的红球、白球和黑球，其中有45个红球，从中摸出1个球，摸出白球的概率为0.23，则摸出黑球的概率为          ．

14．函数
[image: image16.wmf](
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既有极大值，又有极小值，则a有取值范围是

            ．

二. 解答题 :本大题有6小题, 满分90分. 解答应写出文字说明, 证明过程或演算步骤.

15．(本小题满分14分)  已知椭圆
[image: image17.wmf]22
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的离心率为
[image: image18.wmf]3
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，一条准线方程是
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（1）求椭圆
[image: image20.wmf]1

C

的方程；

（2）设椭圆
[image: image21.wmf]1

C

的左焦点为
[image: image22.wmf]1

F

，右焦点
[image: image23.wmf]2
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，直线
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过点
[image: image25.wmf]1

F

且垂直于椭圆的长轴，动直线
[image: image26.wmf]2
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垂直
[image: image27.wmf]1

l

于点
[image: image28.wmf]P

，线段
[image: image29.wmf]2

PF

垂直平分线交
[image: image30.wmf]2

l

于点
[image: image31.wmf]M

，求点
[image: image32.wmf]M

的轨迹
[image: image33.wmf]2

C

的方程。

16．（本小题满分14分）已知函数
[image: image34.wmf](
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的图象在点
[image: image35.wmf](
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处的切线与直线
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（1） 求常数
[image: image37.wmf],
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的值．若
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17．(本小题满分14分)  

（文）同时掷3个骰子。求：（1）三个骰子的点数都是4的概率；（2）三个骰子的点数和小于5的概率。（3）三个骰子的点数至少有两个相同的概率；

（理）已知正方形
[image: image40.wmf]ABCD

，边长为2，正方形内任意一点的选取都是等可能的，任选一点
[image: image41.wmf]P

，作
[image: image42.wmf]PMAB

^

于
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，
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于
[image: image45.wmf]N

，矩形
[image: image46.wmf]PMAN

的面积为
[image: image47.wmf]S

。

（1）请建立适当的坐标系，设
[image: image48.wmf](,)

Pxy

，作出满足
[image: image49.wmf]1
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的
[image: image50.wmf]P

点的区域，并写出
[image: image51.wmf],
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满足的条件；

（2）
[image: image52.wmf]1
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的概率大于0.5吗？试通过计算说明。

18.(本小题满分15分)   设曲线
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上的点
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[image: image55.wmf]P

作曲线
[image: image56.wmf]C

的切线。

(1) 若
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，求过点
[image: image58.wmf]P

的切线方程；

（2）设曲线
[image: image59.wmf]C

焦点为
[image: image60.wmf]F

，切线与
[image: image61.wmf]y

轴交于A，求证: 
[image: image62.wmf]AFP

D

是等腰三角形。

19．(本小题满分15分)  已知点
[image: image63.wmf](2,0),(2,0)
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[image: image64.wmf]P

满足条件
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.记动点
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的轨迹为
[image: image67.wmf]W

.若
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是
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上的不同两点，
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是坐标原点。

（1）求
[image: image71.wmf]W

的方程；

（2）若
[image: image72.wmf]AB

的斜率为2，求证
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为定值。

20（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分5分，第3小题满分9分．

我们把由半椭圆
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与半椭圆
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合成的曲线称作“果圆”，其中
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如图，设点
[image: image81.wmf]0
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，
[image: image82.wmf]1
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，
[image: image83.wmf]2
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是相应椭圆的焦点，
[image: image84.wmf]1
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，
[image: image85.wmf]2
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和
[image: image86.wmf]1
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，
[image: image87.wmf]2

B

是“果圆” 与
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，
[image: image89.wmf]y

轴的交点，
[image: image90.wmf]M

是线段
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的中点．

（1）若
[image: image92.wmf]012
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△

是边长为1的等边三角形，求该

“果圆”的方程； 

（2）设
[image: image93.wmf]P

是“果圆”的半椭圆
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[image: image95.wmf](0)
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上任意一点．求证：当
[image: image96.wmf]PM

取得最小值时，


[image: image97.wmf]P

在点
[image: image98.wmf]12
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，

或
[image: image99.wmf]1
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    （3）若
[image: image100.wmf]P

是“果圆”上任意一点，求
[image: image101.wmf]PM

取得最小值时点
[image: image102.wmf]P

的横坐标．

南京市2009级高二数学期末模拟试卷（九）答案

一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，满分70分.

1．为了解1200名学生对学校某项教改试验的意见，打算从中抽取一个容量为30的样本考虑采取系统抽样，则分段的间隔(抽样距)k为        40    .

2．椭圆
[image: image103.wmf]22

1

925

xy

+=

的准线方程是            
[image: image104.wmf]25
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3．命题“若
[image: image105.wmf]aM
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则
[image: image106.wmf]bM
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”的否命题是       若
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则
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4．将一枚均匀的硬币投掷两次，事件“恰有两次背面”与事件“最多有一次正面”是     对立         事件
5．以下给出的是计算
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的值的一个流程图(如图所示)，其中判断框内应填入的条件是   i>10    .  

6．已知条件
[image: image110.wmf]:12
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，条件
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则
[image: image112.wmf]p
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是
[image: image113.wmf]q
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的        充分非必要条件     条件.

7．抛物线的焦点为F(－5,0)，则其标准方程是    
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8．已知函数
[image: image115.wmf]32
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，若
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是
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的一个极值点，则a值为      2    .

9．抛物线
[image: image118.wmf]2
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在点(1,2)处的切线与其平行直线
[image: image119.wmf]0
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间的距离是         
[image: image120.wmf]3
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10．已知双曲线的实轴长、虚轴长、焦距成等比数列，则双曲线的离心率是        
[image: image121.wmf]51
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11．已知椭圆有这样的光学性质：从椭圆的一个焦点出发的光线，经椭圆反射后，反射光线必经过椭圆的另一个焦点，今有一个水平放置的椭圆形台球盘，点A、B是它的两个焦点，长轴长为2a，焦距为2c，当静放在点A的小球(小球的半径不计)，从点A沿直线出击，经椭圆壁反弹后再回到点A时，小球经过的路程有  3  种可能,分别是    4a；2(a-c)；2(a+c)    .

12．一个样本方差是
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，则这个样本平均数
[image: image123.wmf]x

 =   15    ，样本容量是     10    ．

13．口袋内装有100个大小相同的红球、白球和黑球，其中有45个红球，从中摸出1个球，摸出白球的概率为0.23，则摸出黑球的概率为      0.32    ．

14．函数
[image: image124.wmf](
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既有极大值，又有极小值，则a有取值范围是

    a>2或a<-1         ．

二. 解答题 :本大题有6小题, 满分90分. 解答应写出文字说明, 证明过程或演算步骤.

15．(本小题满分14分)  已知椭圆
[image: image125.wmf]22

1

22

:1(0)

xy

Cab

ab

+=>>

的离心率为
[image: image126.wmf]3
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，一条准线方程是
[image: image127.wmf]3
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（1）求椭圆
[image: image128.wmf]1

C

的方程；

（2）设椭圆
[image: image129.wmf]1

C

的左焦点为
[image: image130.wmf]1

F

，右焦点
[image: image131.wmf]2

F

，直线
[image: image132.wmf]1
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过点
[image: image133.wmf]1
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且垂直于椭圆的长轴，动直线
[image: image134.wmf]2
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垂直
[image: image135.wmf]1

l

于点
[image: image136.wmf]P

，线段
[image: image137.wmf]2
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垂直平分线交
[image: image138.wmf]2

l

于点
[image: image139.wmf]M

，求点
[image: image140.wmf]M

的轨迹
[image: image141.wmf]2
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的方程。

解：（1） 
[image: image142.wmf]22
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，（2）据题意，
[image: image143.wmf]P

到
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的距离等于
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到
[image: image146.wmf]2
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的距离，轨迹为抛物线，
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16．（本小题满分14分）已知函数
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的图象在点
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处的切线与直线
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（2） 求常数
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解：（1）
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在
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17．(本小题满分14分)  

（文）同时掷3个骰子。求：（1）三个骰子的点数都是4的概率；（2）三个骰子的点数和小于5的概率。（3）三个骰子的点数至少有两个相同的概率；

（理）已知正方形
[image: image172.wmf]ABCD

，边长为2，正方形内任意一点的选取都是等可能的，任选一点
[image: image173.wmf]P

，作
[image: image174.wmf]PMAB

^

于
[image: image175.wmf]M

，
[image: image176.wmf]PNAD
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于
[image: image177.wmf]N

，矩形
[image: image178.wmf]PMAN

的面积为
[image: image179.wmf]S

。

（1）请建立适当的坐标系，设
[image: image180.wmf](,)

Pxy

，作出满足
[image: image181.wmf]1
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的
[image: image182.wmf]P

点的区域，并写出
[image: image183.wmf],
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满足的条件；

（2）
[image: image184.wmf]1
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的概率大于0.5吗？试通过计算说明。

[image: image328.wmf]2
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解：（文）（1）
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（理）（1）以
[image: image188.wmf]AB

为
[image: image189.wmf]x

轴，
[image: image190.wmf]AD

为
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轴，
[image: image192.wmf]A

为坐标原点建立直角坐标系。
[image: image193.wmf](
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满足：
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（2）阴影部分面积
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使得
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18.(本小题满分15分)   设曲线
[image: image198.wmf]2
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上的点
[image: image199.wmf](
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作曲线
[image: image201.wmf]C

的切线。

(1) 若
[image: image202.wmf]0
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，求过点
[image: image203.wmf]P

的切线方程；

（2）设曲线
[image: image204.wmf]C

焦点为
[image: image205.wmf]F

，切线与
[image: image206.wmf]y

轴交于A，求证: 
[image: image207.wmf]AFP

D

是等腰三角形。

解：（1）
[image: image208.wmf]'2
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[image: image209.wmf](

)

442

yx

-=-

，即
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（2）
[image: image211.wmf](
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19．(本小题满分15分)  已知点
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20（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分5分，第3小题满分9分．
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